



# Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular orășenesc

Anul XVIII  
XXIII Nr. 5150

Vineri  
13 mai  
1966

4 pag., 25 bani

## La mina Vulcan

### O nouă stație de ventilatoare pusă în funcțiune

La Exploatarea minieră din Vulcan a intrat în funcțiune o nouă stație de ventilatoare. Stația are o capacitate de 5000 mc aer pe minut și prin intrarea ei în funcțiune se va îmbunătăți aerajul în partea estică a cîmpului minier,

unde se execută lucrări de punere în exploatare a unor importante rezerve de cărbune.

Tot aici au început lucrările de nivelare a amplasamentului viitorului puț principal al minei. El va fi dotat cu o puternică mașină

de extracție cu schip, complet automatizată, care va avea o capacitate de extracție de 5700—6000 de tone cărbune în 14 ore de funcționare. Aceasta va fi a 3-a instalație de acest tip din bazinul carbonifer al Văii Jiului.

## Pe șantierele T. C. M. M.

### UNDE „PATINEAZĂ ROATA” TRANSPORTULUI

Ora 12. În biroul șefului de lot al T.C.M.M. de la mina Lonea II a intrat un băiat cu miinile murdare de uleiuri. Amănuntul acesta îți permite, înainte ca el să se prezinte, să-i poți ghici profesia: mecanic sau șofer.

— Vă rog să-mi dați și mie de lucru, se adresează el șefului de lot. Am o „carsată”. Șeful lotului l-a privit descumpănit.

— La ora asta, cu toată bunăvoința, n-am de unde să scot dameni să-ti dau ca încărcători, așa că...

Băiatul cel cu miinile pline de ulei a oftat o dată, apoi a făcut „stînga-mprejur” și cale întoarsă la Petroșani.

În ziua aceea, mașina nr.

26 941, condusă de șoferul Balas Ioan aparținînd de autobaza D.R.T.A. Petroșani a făcut o singură cursă plină: de seuri de la gaterul Lonea transportate la Petroșani. Pe foaia lui de parcurs erau trecuți ca beneficiari: T.C.M.M., Electromontaj și I.F.

„Cazul” ni s-a părut demn de atenție. Dar mergînd pe urma lui am descoperit și altceva. În ziua de 15 aprilie mașina 25 831, a „realizat” tot la T.C.M.M., 22 de km... gol. Pe foaia de parcurs, i se făcuse mențiunea: „Lotul Lonea nu mai are nevoie de mașinile 26 831 și 26 964. Cîți kilometri plini a realizat această din urmă mașină în ziua respectivă n-am aflat.

Se naște însă întrebarea firească: ce-i cu mașinile acestea care se plimbă fără a primi destinație precisă? Întrucît sintem la T.C.M.M., să vedem cum se organizează aici transportul la șantiere cu mașinile D.R.T.A.? O parte a răspunsului ne-a dat-o inginerul Treistar Mircea, șeful lotului Lonea.

— Ni se întîmplă foarte adesea ca pe la ora 9 sau 10 ba chiar la ora 12, ca în cazul de față, (mașina 26 941 — n.n.) să ne trezim cu șoferi care vin și ne cer de lucru fără ca noi să fi solicitat ace-

ste mașini. Fie că mașinile stau în garaj pentru reparații 2-3 ore și apoi autobaza le trimite direct la noi fără a ține cont că avem și noi o organizare a transporturilor care se face de dimineață, fie că ni le trimite chiar serviciul nostru mecanic.

— Bine, intervenim, dai planificarea mașinilor pe loturi nu se face în funcție de necesitățile dvs. zilnice, făcute cunoscut cu o zi înainte?

— Planificarea pentru toate loturile se face de către responsabilul cu transporturile din centrală. Noi, șefii de loturi, ne înțelegem între noi, Lotul Dilja îmi dă mie astăzi una din mașinile repartizate acolo? Miine, sau cu altă ocazie, și eu îi fac același serviciu.

Responsabilul cu transporturile de la T.C.M.M., tehnicianul Herlberg Osvald, completează cele afirmate de șeful lotului Lonea astfel:

— Noi întocmim lunar, atît pentru parcul propriu cît și pentru mașinile proprietatea D.R.T.A., un plan de transporturi. În funcție de acest plan, D.R.T.A., ca să ne referim nu-

I. CIOCLEI

(Continuare în pag. 3-a)



Salut optimist de constructor.

## ÎNSEMNARE

### In repausul meu duminical

Nu-s pescar; altfel mi-aș lua și eu duminica undița, rucsacul și cizmele de cauciuc, nevasta și copiii... nu, nu, nevasta și copiii tac gălăgie mare și la pește trebuie liniște. Mai bine să rămînă acasă. Mi-aș lua, dar, cele necesare și aș pleca pe malul riului nu știu care; pe malul din dreapta sau pe cel din stînga — asta nu contează — și aș căuta liniștea de care am nevoie și eu și peștii. Ce păcat că nu-s pescar!

Așadar, pescar nu sint, dar sedentar convins nu vreau să devin. Fac și eu mișcare. Cîi pot. De aici la Gambrinus, cu autobuzul și înapoi „cu ocazie”. Dacă nimeresc o zi cu soare plin n-am loc în autobuz la întoarcere. Sint prea mulți cei care și petrec duminica la Gambrinus și împlerim. Dacă nimeresc o duminică cu meci de fotbal la Aninoasa sau Lupeni atunci vin tot „cu ocazie”. Știi și dumneavoastră de ce. Știe și I.C.O. de ce. Bine ar fi să nu mai știe, adică să am și eu un loc în autobuz la întoarcere. Sau mai pe românește spus: orientați-vă fraților în funcție de situație; Dacă e o zi frumoasă și se presupune „zi plină” la Gambrinus, dacă e meci la Lupeni sau Aninoasa mai știu eu, poate mai găsiți și alte considerente de care țineți seama în repartizarea autobuzelor pe traseu.

La Gambrinus îmi iau și nevasta. Acolo nu-i nevoie de liniște că și așa toată lumea face gălăgie. „Dă-mi o halbă!

T. MĂRCUȘ

dă-mi un țap! dă-mi un grătar da să fie bine iript că am stomacul cu detentă”. Și bietul ospătar, bieții ospătari că doi sint de obicei, nici prea mari nici prea lași, is mai mult decît năduși de atîtea cereri. Și se-nghesuie lumea la bufet, se-nghesuie la bar că de-aceia sint în weekend. Știi dumneavoastră de ce se-nghesuie. Știe și conducerea T.A.P.L., bine ar fi să nu mai știe, adică să organizeze deservirea în funcție de solicitări.

Cald. Aș vrea ca în timp ce aștept autobuzul sau o „ocazie” care să mă aducă înapoi în oraș, să iau o înghețată. Și o iau. Și-mi cîrge compoziția de ciocolată printre degete și-mi pitează pantalonii de care toată ziua am avut grija să nu-i „inversez” în gîznunchi. Dacă „remiziera” ar fi avut păhărușe mai largi, mi-ar fi rămas și mie pantalonii nepătați cu cremă de ciocolată. „Aș, veți spune dumneavoastră. Inghetațată la Surduc? Unde ai văzut dumneata?” Ce dacă n-am văzut la Surduc? Sint destui remizieri în oraș. Mîncăți înghețată de la ei și dacă nu v-o pica continuul pe pantalonii să mă picați pe mine cu ceard.

Weekend, iarbă verde, bere rece, înghețată. Cine mai dorește weekend pe o vreme ca aceasta ce ne încearcă nervii de o săptămînă? O să vină iar vremea insorită și atunci îl veți dori cu toții. Pină atunci să se gîndească cei vizați: Cum ar fi să fie bine?

Florile cartierului.

Foto: N. MOLDOVEANU

## FAPTE LA ZI

◆ Biblioteca clubului muncitoresc din orașul Uricani a organizat ieri, cu ajutorul liceului din localitate, o seară de întrebări și răspunsuri închinată apropiatului. Congres al sindicatelor din patria noastră socialistă.

◆ Teatrul de stat din Petroșani a prezentat ieri publicului petroșănean piesa de teatru „Citadela stîrmată”, iar azi, la ora 20, va da un spectacol cu comedia „Cînd vine barza”.

◆ Lectoratele de cultură generală organizate pentru femeile în localitățile Văii Jiului, se află la încheierea cursurilor. Comitetul orășenesc al femeilor Petroșani a pregătit închiderea lectoratelor într-un cadru festiv.

## Cea mai condamnabilă ingraturdine

Cel ce se angajează în bărbăteasca bătălie a adîncurilor se angajează simultan la o obligație de cea mai înaltă responsabilitate: să vegheze la securitatea și viața semenilor, a ortacilor lui. Atunci cînd i se înmînează lampa de miner, noul lucrător al adîncurilor este investit cu un tradițional și prețios sentiment minieresc — încrederea colectivității. În schimb i se cere un singur lucru: SIMȚ DE RĂSPUNDERE, ÎNALTĂ RESPONSABILITATE FAȚA DE VIAȚA ORȚACILOR LUI. Este, poate, una dintre cele mai înălțătoare trăsături ale profilului etico-profesional ale minerului. Dar este, în același timp, și un deziderat, o cerință permanentă, supremă pentru toți acei care în tovărășia luminiței plăpînde a lămpii de miner coboară în lumea tenebrelor. Și e firesc. Aici, la sute de metri sub pămînt, securitatea omului, a colectivității chiar, nu poate fi cheazăsăuită decît printr-o înaltă răspundere și conștiință profesională, de un puternic spirit de sacrificiu de a fi gata oricînd pentru a acționa cu îndrăzneală pentru

salvarea unui ortac ajuns în primejdie.

Ca la un examen sever și permanent, mina îi verifică minerului mereu, zi de zi, și ceas de ceas aceste calități. Cînd își controlează lampa abia luată în primire, cînd circulă pe arterele orizontale sau verticale din subteran, cînd se luptă cu frontul de cărbune sau proptește ar-

neglijență e socotită ca cea mai flagrantă și condamnabilă ingraturdine a individului față de colectivul minier ce l-a investit cu încrederea sa. E o fraudă morală intolerabilă!

Să ne oprim asupra unui caz recent petrecut la mina Lupeni și judecat cu intransigența cuvenită. E vorba de un exemplu pregnant de ingraturdine față de încrederea colectivă, de o neglijență, sau chiar mai mult, de un atentat irresponsabil la securitatea oamenilor din jur.

Nemes Eugen, e un om tînăr, cu toate testele psihofiziologice trecute favorabil. Lucrează în subteran de la începutul acestui an. În prealabil, timp de 10 zile, la instructaj i s-a vorbit de marile răspunderi ce-i revin odată ce coboară în mină, de normele sacre de conduită ce le impune specificul muncii în subteran și pe care va trebui să le respecte cu rigurozitate.

I. DUBEK

(Continuare în pag. 3-a)

## Un caz de încălcare flagrantă a N.T.S.

măturile sub stîncă pentru a opune rezistență apăsării enorme a muntelui — fiecare operație fiecare situație în care se află e o verificare un examen. Dar nu numai atît. Fiecare lucru făcut cu temeinicie și conștiinciozitate retează unul din tentaculele primejdiei. Și invers; orice neglijență, fușăreală, orice act de irresponsabilitate poate avea urmările cele mai nefaste nu numai pentru cel în cauză ci și pentru cei din jurul lui. De aceea, cum e și firesc, o cit de mică



## FOAIA ALBĂ CARE SPUNE MULTE...

Cinec compunerile elevilor din clasa a VIII-a. Au scris despre ce vor dori să devină. Din propozițiile simple, intime, sincere, îmi apar în față figurile binecunoscute ale elevilor. Le cîntăresc încă o dată conștiința, așirgînta, consecvența și alte calități morale.

Dintr-o dată în față îmi apare o foaie albă. La început am crezut că s-a amestecat întîmplător printre celelalte compuneri. Titlul compunerii și semnătura elevului B. Petru, clasa a VIII-a îmi atrag însă atenția. Am rămas surprins. Îl cunoșteam pe B. Petru ca un elev vioi și prietenos. La învățătură e inconstant. De obicei la sfîrșitul trimestrului, Petrică își intensifică eforturile căutînd în feul acesta să-și acopere lipsurile și golurile în cunoștințe. La orele practice în schimb e remarcabil.

Foaia albă m-a pus pe gînduri. Am tras fel și fel de concluzii. Pînă la urmă am hotărît să stau de vorbă cu el. L-am chemat în cancelarie. S-a oprit în fața mea, nedumerit. Apoi a zărit „compunerea” lui.

— Ah! — a spus involuntar, ca acela care s-a frîmintat mult pentru ce a fost chemat și, acum, e foarte surprins fiindcă numai la asta nu s-a gîndit. M-a privit un timp apoi mi-a spus jénat:

— Vă rog să mă scuzați, tovarășe diriginte, dar despre asta nu am putut scrie nimic. Aș fi putut născoci ceva, dar... acela n-ar fi fost adevărul.

Sinceritatea lui m-a liniștit.

— N-aș crede că ai fi avut nevoie să născociți ceva. Dacă nu te-ai decis încă în alegerea meseriei puteai scrie despre frîmintările tale. Sau nu te-ai frîmintat niciodată?

— Cum să nu! — îmi răspunde rușinat. Eu aș fi vrut să mă fac electrician dar... tata nu mă lasă. Mi-a spus că în familie e o tradiție ca fiecare bărbat să fie mecanic de locomotivă. Și bunicul a fost, și tata, și unchiul este, deci și eu trebuie să devin mecanic de locomotivă.

— Si tie nu-ți place meseria tatălui tău? mă interesează.

— Mi-ar fi plăcut și aceasta. Dar mama e de altă părere. Ea ar dori să mă înscriu la liceu. O cunoașteți pe sora mea? Este acum în clasa XI-a. Mama îmi spune că nu cumva să-i repropoz mai tirziu că pe mine nu m-a dat la liceu...

...Din cele discutate cu el mi-am putut da seama de adevăr. În loc de compunere, Petrică ne-a predat o foaie goală. Și aceasta mi-a povestit despre prăpastia aceea adîncă care desparte uneori dorința părinților de dorințele și înclinațiile copiilor. Unde poate duce această lipsă a unității de vederi în familie? La slăbirea interesului elevului. Indemnul copilului de către un părinte este minimalizat de celălalt. În felul acesta copilul se obișnuiește să vadă atît în meserie cît și în învățătură numai laturi întu-necoase...

Nu l-am mai reținut. M-am convins că trebuie să stau de vorbă cu părinții. Nu este totul pierdut. Dacă vor înțelege că trebuie să ne străduim împreună să formăm la copii voința și dorința de acțiune, că nu trebuie să le vorbim despre neplăcerile momentane ale locului de muncă, ci despre rezultate, despre succesele zilnice, totul se poate repara. În astfel de condiții nici tradiția familială nu va suferi. Dacă Petrică ține mai mult la meseria aleasă de el, în nici un caz nu trebuie influențat prin forțare. Pentru că trebuie știut, o carieră aleasă bine sau mai puțin bine, stabilește viața ulterioară a tinerilor noștri...

ÎN ÎNTÎLNIRILE PE CARE LE-AM AVUT CU PĂRINȚII ORI CU CADRELE DIDACTICE, ADESEORI DISCUȚIILE S-AU PURTAT ÎN JURUL PROBLEMELOR DE EDUCAȚIE A COPILOR. ȘI NU ÎNTÎMPLĂTOR. ÎN MUNCA DE FORMARE A VIITORILOR CONSTRUCȚORI AI SOCIETĂȚII NOASTRE, EDUCAȚIA ARE O IMPORTANȚĂ DE PRIM ORDIN DE FELUL CUM ÎI VOM CREȘTE ȘI EDUCA. VA DEPINDE MODUL CUM ACEȘTIA SE VOR ÎNTEGRA ȘI VOR RĂSPUNDE CERINȚELOR SOCIETĂȚII NOASTRE.

MULTE CADRE DIDACTICE ERAU NEMULȚUMITE DE APORTUL FAMILIEI LA EDUCAȚIA COPILOR. CĂ UNEORI CE SE CONSTRUEȘTE ÎN ȘCOALĂ SE DĂRIMĂ ACASĂ. LA RINDUL LOR, PĂRINȚII ÎȘI JUSTIFICAU LIPSA DE PREOCUPARE ȘI ÎNDRUMARE PRIN NEAJUNSURILE ÎN PREGĂTIREA LOR PEDAGOGICĂ. „OR, NEAVÎND ACEASTĂ PREGĂTIRE PEDAGOGICĂ — SPUN EI — PROBLEMA EDUCAȚIEI CADE ÎN EXCLUSIVITATE ÎN SARCINA ȘCOLII”. REALITATEA ÎNSĂ NU ESTE ACEASTA. DIN CELE 24 DE ORE ALE UNEI ZILE, COPILUL ÎȘI PETRECE ÎN ȘCOALĂ DOAR 4—5 ORE IAR RESTUL ÎN FAMILIE. CINE TREBUIE SĂ SE OCUPE ÎN ACEST TIMP DE COPIL DACĂ NU PĂRINȚII? DECI, IATĂ CĂ ÎNTRE RĂSPUNDEREA PĂRINȚILOR ȘI RĂSPUNDEREA ȘCOLII EXISTĂ O INTERDEPENDENȚĂ. ȘCOALA ȘI FAMILIA COMPLETÎNDU-SE RECIPROC.

ÎN PAGINA DE FAȚĂ — NE-AM PROPUȘ PRIN CELE CÎTEVA MATERIALE — SĂ PURTĂM O DISCUȚIE CU PĂRINȚII ÎN PROBLEMELE DE EDUCAȚIE A COPILOR, FĂRĂ ÎNSĂ A AVEA PRETENȚIA CĂ AM ABORDAT TOATE LATURILE ACESTEI MUNCI, DE ACEEA DISCUȚIA VA RĂMÎNE DESCHISĂ ȘI PE VIITOR.

■ Lipsa unității de vederi în familie duce la slăbirea interesului elevului

■ Ordinea și punctualitatea — o cerință principală în obținerea de rezultate bune în muncă.

■ Exigența prea mare și indulgența exagerată — metode deopotrivă greșite de educație

■ Părinții au dreptul să pretindă de la copii stimă și respect

## DE VORBĂ CU PĂRINȚII

### Motivarea lui Petrică

Am pornit cu presimțiri contradictorii să fac o vizită la familia lui Petrică, care e elev în clasa a V-a. Vojam să mă conving în ce măsură îmi spusese adevărul. Un coleg mi-a amintit că miercuri, în timpul cursurilor, l-a văzut pe Petrică la unul din cinematografe.

— De ce ai lipsit? — l-am întrebat ieri.

— Am fost bolnav...

Era așa de calm, de convingător, încît am crezut la un moment dat că putea fi o greșeală a colegului.

— Să-mi aduci motive de la părinți!

— Da, tovarășe diriginte! — mi-a răspuns cu un glas sigur.

Astăzi, surpriza mi-a fost și mai mare, cînd Petrică mi-a prezentat motivarea: „Din cauza durerilor de cap și de stomac l-am reținut pe Petrică în pat”. Semnează mama lui Petrică.

M-am hotărît să-i fac o vizită acasă pentru a sta de vorbă cu mama. Era singură acasă, soțul ei nu sosise încă de la serviciu. M-a invitat în cameră.

— O conuzie regretabilă m-a determinat să fac această vizită — am început eu.

Mama se uită mirată la mine.

— Deoarece Petrică — am continuat eu — mi-a predat această motivare a absențelor...

— Da... eu am scris-o — mi-a răspuns după ce s-a uitat la ea.

— Numai că miercuri, Petrică a fost văzut la cinematografe...

S-a făcut palidă. M-am convins căci colegul avusese dreptate.

— Petrică, Petrică, — strigă. Apoi. — Dar tu la film ai fost, nu la mătusa? Să vedeți — continuă — mi-e rușine dar trebuie să vă mărturisesc greșeala mea. Din motive familiale nu s-a putut pregăti pentru a doua zi și cum n-avea note la mai multe materii eu l-am sălăuit să nu meargă la școală și să se pregătească la o mătusa pentru a treia zi. Acasă nu putea să rămînă, deoarece tatăl său era cu serviciul după masă, deci înainte de masă se găsea acasă și el nu îngăduie să meargă în altă parte decît la școală. Iată! M-a dus în eroare, vagabondul. În loc de mătusa s-a dus la cinematografe.

Pînă-și lăsa ochii picșoiși în jos, am avut timp să ajung la unele concluzii.

În aparență tatăl mi s-a părut mai pozitiv, dar nu știam precis dacă concluzia mea era justă sau nu cumva e și el dur și prea exigent. Din răspunsurile mamei am aflat și această problemă.

— Și soțul meu îl tubeste mult, doar e singurul nostru copil... Dar și el greșește cerînd prea mult de la copil. Dacă se comportă bine îl laudă, dar dacă greșește niciodată nu primește înțelegere și îngăduință din partea tatălui. Vă mărturisesc că din această cauză deseori ne certăm.

Dar unde ar ajunge Petrică dacă nu l-aș ține eu parte? Regret, foarte mult, mi-e rușine că eu l-am învățat să mintă, cu toate că mult timp sinceritatea l-a caracterizat. Totuși, soțul meu pentru fiecare neajuns creează o atmosferă de nesupportat. Dacă Petrică întîrzie cînd vine acasă de la școală, trebuie să-l învăț să găsească un motiv acceptabil pentru tatăl său. E de mirare că am ajuns pînă acolo încît să mă mintă, să mă ducă în eroare și pe mine, eu care-i iau apărarea?

...Iată așadar unde aduce dualismul în educație. Petrică este un copil înfricoșat, ocrotit de mama care, în schimb, îl apără cu mijloace nejuste, incorecte. Se vede clar că tatăl este prea drastic, dar nu-i mai puțin adevărat că și mama îl răstăie. Dacă unul ar lăsa din exigența prea mare, celălalt ar prelua această și ar înlocui o parte din indulgența exagerată, ar putea ajunge la rezultate. Pentru aceasta ar trebui înțelegere din partea ambilor soți.

### Fetița cu două fețe

Lucreția este elevă în clasa a X-a. E frunțasă la învățătură. La lecții este atentă. În recreații discută amabil cu colegii. Riselul ei cristalin umple coridorul școlii.

Cînd se pregătește o serbare școlară, rolul principal este al Lucreției. Se transpune în rolul interpretat. Ride din inimă, plînge cu lacrimi adevărate. Profesorul — regizor încearcă s-o dezobișnuiască de exagerări. Cu tact însă, fiindcă Lucreția este sensibilă. Gîndurile ei însă îl zboară departe. Se simte pe scena unui teatru. Vrea să devină actriță. Făcea într-una din zile această mărturisire prietenelor intime. De altfel nu prea vorbește de visurile ei. Despre condițiile ei de acasă nimeni nu știe nimic.

L-am cunoscut din vedere părinții. Participau cu regularitate la ședințele de clasă. Sînt oameni liniștiți, tăcuți. Nu s-au ivit probleme în jurul fetiței lor. Ascultau rețerat și discuțiile pe marginea lui. Apoi plecau tot la fel de tăcuți.

Într-una din zile m-am hotărît să fac o vizită la domiciliul Lucreției. De la început mi-a plăcut locuința. Era curată, prietenoasă. Într-un colț sta aparatul de radio și cărțile ei. Lucreția nu era acasă. Am fost mulțumit că puteam discuta neștergheră cu părinții. Le-am spus că sîntem mîndri cu toții de Lucreția. E frunțasă școlii noastre. Desigur că se mîndresc și ei.

Părinții au dat din cap, încurcați oarecum. Am simțit că ceva nu-i în regulă. Pînă acum, m-am gîndit că sînt niște oameni rigizi, închiși. De aceea se străduia Lucreția să obțină recunoștința și stima mediului școlar. Ochii lor grăditori însă mărturiseau că sînt oameni devotați, cu inima caldă. Totuși ascundeau ceva. Trebuia să aflu ce anume.

— Vă bucurați de Lucreția, nu-i așa?

Mama mi-a răspuns cu un „da” nesigur. Tata a aprins o țigară ocolindu-mi privirea.

— Faceți orice ca să aibă o viață frumoasă și fericită... Nu-i așa? — am continuat eu.

— Nu-i lipsește nimic — a răspuns tatăl. Sînt muncitor simplu, dar îi procur tot ce-i trebuie.

— De bună seamă e recunoscătoare. Apreciază aceasta...

M-am uitat la mama. Am observat parcă câteva mîrgele argintii în ochi. Nu mi-a răspuns nimeni. Într-un tirziu tatăl îmi spuse:

— Vă înșelați, tovarășe profesor. Nu-mi place să vorbesc despre aceasta. Mă și doare, mi-e și rușine, dar... nu prea ne-a-duce bucurii. E foarte dragută cu alții. Acasă însă e rece, închisă. Dacă îi spunem ceva, face un gest cu mina. Că noi nu ne pricepem la așa ceva. Ne desconsideră.

— Își desconsideră părinții? — întreb cu stupefacție.

— Și-i rușine — continuă tata. Nu vine niciodată cu noi. Nu ne-a chemat la nici o serbare a școlii.

Din răspunsurile părinților am mai aflat că a fost modestă, amabilă, atașată pînă a ajuns la liceu. În anul acesta s-a dovedit din plin că și desconsideră pe părinți, îi e rușine cu ei, vrea să trăiască independentă.

Cum a ajuns Lucreția pînă aici? Cine și ce anume a influențat-o negativ în caracterul ei? De unde provine acest orgoliu?

Vizita la domiciliul Lucreției a depășit cu mult timpul obișnuit. Am plecat de la părinții ei cu gîndul plin de amărăciune. În discuția cu ei am înțeles de unde provine ce-a de-a doua față a Lucreției. Am înțeles că de fapt răsădărea a cauzat denaturarea stării ei sufletești. Trebuie oare redobîndită recunoștința și dragostea fetiței față de părinți? Sigur că da!

Lucreția trebuie să se dezvețe de autoamăgire, de orgoliu, de înnumurare, manifestări dăunătoare, trebuie să recunoască deschis că toate succesele și rezultatele bune obținute se datoresc dragostei nemărginite a părinților față de ea și la rîndul ei este datoră cu recunoștință deosebită față de ei. Dar ca să înțeleagă aceasta e nevoie și de schimbare radicală a atitudinii părinților, cît și de acel ajutor pe care-l poate oferi munca educativă din școală precum și organizația U.T.C.

## De ce întîrzie Lenuța?

Lenuța e elevă în clasa I. În general e atentă și disciplinată la lecții. Învățătoarea a constatat că dacă receptivitatea ei s-ar înmănușea cu străduința și dacă ar fi ordonată, ar putea fi elevă frunțasă. Lauda îi place foarte mult și de fiecare dată se angajează în gînd ca de acum înainte să învețe și mai bine. Hotărîrea aceasta este urmată întotdeauna de dezluzie. De fiecare dată cînd se apucă de studiu trebuie să răscolească toată camera pentru caietul dispărut. Astfel pierde mult timp cu căutatul. Iar cînd a dat de el, e necăjită că și-a găsit caietul mototolit, în lada de lemne printre surcele. Cîneva l-a aruncat acolo din neatenție. Știe că tovarășa învățătoare o ceartă pentru aceasta, de aceea cere bani de la mama pentru un caiet nou.

— Doar numai ieri ai cumpărat un caiet nou!...

— Acela a fost cu pătrățele... Cel vechi nu știu unde a dispărut.

— Sigur că nu știi, fiindcă ești dezordonată. Și acest caiet nu de mult a fost nou, de ce l-ai pocit așa?

— Mamă, eu cred că tu l-ai aruncat în lada de lemne. Acolo l-am găsit.

...Cînd s-a întors de la papertărie cu caietul se inserase. Temele sînt tot neîncepute...

Pînă dimineața îi cresc picioarele și noului caiet. Lenuță răscolește din nou camera, scîncește, devine năzuroasă. Ar trebui să pornească la școală. Mama e nervoasă și ea, se ceartă cu Lenuța. În sfîrșit își găsește și caietul într-o carte de la bibliotecă pe care o citise aseară tatăl. Îl pusese în locul semnului de carte. Ar putea pleca, dar acum observă mama că îi lipsește un nasture de pe bluză. Cu tot protestul Lenuței îl coase în grabă.

Pornește la școală plîngînd. E a patra oară cînd întîrzie. Învățătoarea o dojenește. În timp ce stă în fața clasei, sub privirile compătimitoare ale colegilor, se rușinează tare de tot, o frîmintă un gînd: Ce bine era dacă venea la timp cu caietul. Dar acest lucru e imposibil. Se miră foarte mult de colegi, care nu întîrzie niciodată și nu se plîng că nu-și găsesc lucrurile.

Își amintește că a fost la cîțiva elevi și a văzut că aceștia țin lucrurile în ordine, într-un anumit loc. Maria are un dulap: în partea de sus ține hainele, iar jos lucrurile școlare. Și Lenuța a rugat-o pe mama să-i golească măcar un sertar. I-a răspuns: „Tu ești dezordonată, și așa îmi ocupi jumătate din cameră cu cărțile și caietele tale”.

— Să vină neapărat mama azi la ora șase la ședința cu părinții — continuă învățătoarea cu dojeneala. Nu știu ce va spune dacă îi povestesc că tu în fiecare zi întîrzie.

Lenuța și-a anunțat părinții. Mama a început să se pregătească de pe la ora cinci. Lenuța învăța. Adesea se uita la ceas și ofta. Arăstătorul cel mare a ajuns la șase fără nouă și mama tot nu era pregătită.

— Mamă, grăbește-te că întîrzie. Ne-a spus tovarășa învățătoare că începe la șase fix...

— Ia, nu mă sîcîi atîta — se infuriie mama. Vezi că aș pleca dar nu-mi găsesc perechea la ciorapi. Hai mai bine și ajută-mă s-o căutăm.

— Mamă, spuse Lenuța, cînd în sfîrșit la șase și cinci era gata de plecare. Astăzi o să-ți spună tovarășa învățătoare că eu mereu întîrzie de la școală.

— Mă voi rușina din nou pentru tine, dezordonată, ce ești! — îi răspunde mama și ieși pe ușă...

Pagină redactată de  
CONSTANTIN COTOȘPAN,  
prof. JUHASZ ZOLTAN  
și prof. FERENCZY MIHAI

## Unde „patinează roata” transportului

(Urmare din pag. 1-a)

mai la aceasta, ne repartizează un număr de mașini, număr pe care noi îl divizăm la loturile noastre în funcție de necesarul stabilit la început de lună, al fiecărui lot. Loturile au obligația ca de cîte ori survine o schimbare în necesarul lor de mașini, să ne comunice. Planul de transport de care vorbim se întocmește de comun acord cu conducerea autobazei D.R.T.A. Uneori însă acest plan e diminuat de ei, ceea ce nouă ne dăunează.

La serviciul planificării al autobazei D.R.T.A. am aflat altceva: că planul lunar de transport pe care îl înainteză beneficiarii autobazei, deci și T.C.M.M., este de multe ori un plan „ca să fie” și nu unui judicios gândit, care să aibă în vedere condițiile în care vor lucra mașinile.

Ne oprim cu constatări aici. Defecțiuni în organizarea transporturilor pe șantier există. Ele sînt ocazionale în mod aproape egal de autobază și de T.C.M.M.

Se impune, în concluzie, ca la stabilirea planului de transport ambele unități să plece de la condițiile și posibilitățile existente. Repartizarea mașinilor la loturi să se facă nu „la mica înțelegere” între șefii de loturi ci pe baza cererilor făcute de aceștia cu o zi înainte, astfel ca fiecare lot să știe pe ce mijloace de transport se poate baza și să le încadreze cu personalul necesar.

Autobaza D.R.T.A. să anunțe beneficiarii (în speță pe T.C.M.M.) de cîte ori una din mașinile planificate pentru ei rămîne în garaj pentru reparații, ca la rîndul său aceștia să înștiințeze la timp punctele de lucru respective.

## In discuția grupei sindicale

### Activitatea sectorului de transport

Primul schimb a luat sfîrșit. Membrii grupei sindicale nr. 3 din sectorul de transport al minei Vulcan s-au îndreptat spre sala de ședință. Avea loc obișnuita adunare lunară a grupei.

În adunarea lunară a grupei sindicale se trec în revistă realizările, se evidențiază acei ce le-au înfăptuit. Atenția este îndreptată însă spre dezvoltarea lipsurilor și deficiențelor, spre luarea de măsuri eficiente pentru remedierea lor. Spre acest scop sînt îndreptate gîndirea colectivă, inițiativa și ideile izvorite din mase.

Adunarea grupei sindicale a început. Tovarășul Dragomir Alexandru, organizatorul grupei sindicale prezintă un scurt referat urmat de un altul din partea conducerii tehnico-administrative a sectorului prezentat de maestrul electromecanic Andraș Mihai. Urmează discuțiile la care se înscriu mulți din cei prezenți. Discuțiile sînt axate îndeosebi pe deficiențele ce se cer remediate în mod operativ. Redăm doar cîteva din ele care exprimă în mod grăitor preocuparea colectivului sectorului pentru buna desfășurare a transportului.

ANGHEL AUREL. La orizontul 535 unde lucrez, în circuitul de transport intră multe vagonete defecte, fapt ce creează perturbării în desfășurarea transportului. E necesar ca echipa de reparare a vagonetelor să fie mai exigentă față de calitatea lucrărilor executate, pentru a nu ne produce greutăți în muncă.

BARAC CONSTANTIN.

După cum știm cu toții, producția extrasă pe puțul 7 vest crește.

Pentru a se extrage la timp întreaga cantitate de cărbune e necesar să se monteze un trolie. Greutăți întîmpinăm și din cauza mecanicului Ursu Ioan care, din cauza neatenției, provoacă uneori caramboluri. E timpul să lucreze mai cu atenție, iar în caz contrar să fie schimbat din această muncă de răspundere.

VIȘTEA MIHAI.

Intr-adevăr mecanicul Ursu lucrează neglijent, producînd multe greutăți cuplătorilor. În altă ordine de idei vreau să arăt că și eu am făcut greutăți în activitatea tovarășilor mei de muncă prin absențele nemotivate de la serviciu. Mă angajez aici, în fața adunării să lichidez cu abaterile de la disciplină.

Ce bine ar fi dacă angajamentul ar fi urmat de fapte.

În cadrul adunării grupei sindicale au făcut propuneri prețioase Siki Alexandru, Popa Gheorghe, Costea Dumitru, Esler Iosif, Buică Ioan și alții.

Faptul că în adunarea grupei sindicale se fac propuneri multe și importante pentru îmbunătățirea transportului în subteran e foarte bine. Bine este că și o bună parte din ele sînt traduse în viață. E bine, dar se poate și mai bine. Este indicat, spre exemplu, să se stabilească termene și responsabilități precise pentru traducerea în viață a propunerilor făcute, ca la adunarea următoare să fie informați membrii de sindicat asupra stadiului înfăptuirii lor. De asemenea, trebuie să se acorde mai multă atenție întocmirii referatelor prezentate, să se combată cu mai multă tărie abaterile de la disciplină, de la N.T.S., lipsa de grijă față de utilaje și alte încălcări ale disciplinei.

Adunările lunare ale grupelor sindicale dau rezultate bune cînd sînt bine organizate, tratează cu competență problemele cele mai importante, iar propunerile sînt înfăptuite în mod operativ. Să facem deci în așa fel încît într-adevăr aceste adunări să-și atingă scopul pentru care sînt organizate, să fie EFICIENTE!

D. C.

## Canada cere revizuirea relațiilor economice cu Statele Unite

Comentatorul ziarului „The New York Times” semnează un articol în care se ocupă de efectele negative pe care le are asupra relațiilor economice a S.U.A. Subliniind că pe calea exporturilor de capital monopolurile americane au ajuns să controleze 60 la sută din industria pe-

## „Acțiunile practice nu au urmat cuvintele frumoase”

La Santiago de Chile s-a deschis sesiunea Comisiei economice a O.N.U. pentru America Latină (C.E.P.A.L.). Participanții la sesiune au luat în dezbateri problemele situației economice a țarilor latino-americane, perspectivele de dezvoltare a comerțului, industriei și agriculturii din America La-

## ORIZONTURI ECONOMICE

tină, precum și probleme legate de pregătirea Conferinței O.N.U. pentru comerț și dezvoltare, care va avea loc în 1967.

În cadrul ședinței de deschidere, ministrul afacerilor externe al Republicii Chile, Gabriel Valdes, a arătat că popoarele latino-americane suferă de foamete, mizerie, și boli. „În America Latină, a spus el, 60 la sută din populație este analfabetă și lipsită de drepturi, iar o treime nu dispune de nici un fel de proprietate care să-i permită să-și cîștige existența”.

Ministrul chilian a arătat că „hotărârile cu privire la America Latină, adoptate la Conferința O.N.U. pentru comerț și dezvoltare de la Geneva din anul 1964, nu au fost puse în practică și au înșelât așteptările. Acțiunile practice nu au urmat cuvintelor frumoase”, a declarat ministrul chilian.

## Guvernul S.U.A. a propus relații comerciale normale cu țările socialiste

Preocupat de o serie de probleme cărora trebuie să le facă față comerțul exterior american, și în special, de balanța de plăți externe care de cîteva ani continuă să înregistreze deficite considerabile, guvernul Statelor Unite a propus de curînd Congresului american să adopte o legislație menită să ducă la stabilirea de relații comerciale normale cu țările socialiste din Europa. În legătură cu aceasta, ziarul „New York Times” publică un articol în care subliniază că pentru ca această legislație să fie eficientă este necesar să înă-

seama de o serie de măsuri urgente. „Pentru sporirea substanțială a acestor relații comerciale vor fi necesare, se spune în articol, cel puțin trei măsuri esențiale: să se pună capăt barierei tarifare discriminatorii, care, în prezent, împiedică vânzările de produse din țările socialiste europene în Statele Unite; să fie înlăturate toate obstacolele legale din calea extinderii creditelor comerciale normale și la aceste țări; să se revizuiască restricțiile impuse de guvernul S.U.A. asupra exporturilor de produse așa-zise strategice”.

## Cea mai condamnabilă ingratitude

(Urmare din pag. 1-a)

Ulterior, i s-a vorbit, de asemenea, despre aceste norme, iar în fiecare zi, atît la ieșire cît și la intrare în mină îi atrăgeau atenția inscripțiile unor panouri mari de la gura minei să fie mereu atent asupra celor mai elementare reguli de protecție. N-a auzit Nemeș Eugen, de la sectorul II al minei Lupeni tot ce i s-a vorbit? N-a văzut tot ce scria pe afișele de la gura minei? Puțin probabil. Cert e însă că le-a ignorat total, le-a nesocotit într-un mod revoltător. Și iată cum: Într-una din zile, fiind repartizat ca mecanic de crațer la axul colector nr. 2, s-a retras într-un loc mai ferit, în nișa întreprinderilor. A desfășurat prin

forjare lampa de siguranță „Wolf”, cu ajutorul unei lițe a produs un scurtcircuit între bornele lămpii, a scos o țigară din buzunar și a aprins-o, fumînd apoi liniștit. A nesocotit pericolul în care se afla atît el cît și cei din jurul lui, a ignorat cel mai periculos dușman al minerilor — metanul, a uitat de încrederea ce i-au acordat-o oamenii din abatajele din jur cît și întreg colectivul minei odată ce a fost încadrat în subteran. A săvîrșit cel mai condamnabil act de necugetare, de ușurință. Și probabil nu pentru prima oară. Doar avea un pachet de țigări ascuns mai de mult după bandaje. Norocul lui, și nu numai al lui, că în cele cîteva minute cît își fuma țigara, probabil,

nu se cumulase metanul. Dar dacă...?!

Să nu mai insistăm, însă, asupra acestei posibilități și a riscului ce-l prezenta. Să amintim în schimb și despre un alt om lipsit de răspundere, și el tot mecanic de crațer — Gall Gheorghe, în prezența căruia Nemeș Eugen își fumase țigara. Gall Gheorghe s-a dovedit ceva mai conștient de riscul țigării lui Nemeș. Dar, vai, cît de timid a încercat să-l aducă la realitate! I-a atras atenția că... în mină fumatul e interzis, că a doua zi o să-l denunțe. Dar de ce nu i-a smuls țigara din gură? De ce nu l-a tras de urechi și nu l-a demascat pe loc în fața superiorilor?

În fine; cazul pe cît de ușuratic a fost săvîr-

șit, pe atît de vehement a fost judecat și condamnat de minierii Lupeniului. Consiliul de judecată tovarășească de la exploatare a hotărît într-o adunare publică scoaterea din mină a lui Nemeș Eugen, detașarea contractului său de muncă și trimiterea sa în fața instanțelor judecătorești cerînd să fie judecat tot în public, în fața colectivului minei.

Nemeș Eugen nu va mai avea, așadar, prilejul să fumeze în mină, nici să atenteze la securitatea tovarășilor lui prin actele sale irresponsabile. Dar cazul lui are semnificația unui semnal, a unui veritabil apel la vigilență, la exigență și întransigență față de toți cei care calcă în picioare normele de securitate.

**NU UITAȚI! REFUZAȚI LĂMPILE DEFECTE. INTRODUCEREA LOR ÎN MINĂ POATE AVEA URMĂRI GRAVE.**



## T. A. P. L. Petroșani

Anunță publicul consumator că s-au redeschis în raza orașului spațioase și confortabile grădini de vară

„PARC”

„GAMBRINUS”

„CONSTRUCTORUL”

terasa „MINERUL”

unde se pot servi în permanență diferite preparate la grătar și un sortiment bogat și variat de băuturi

## SPORT

În prezența a peste 45 000 de spectatori s-a disputat la Leeds meciul de baraj al semifinalei „Cupei orașelor tîrguri” între formațiile Leeds United (Anglia) și Real Saragosa (Spania). Victoria a revenit fotbalistilor spanioli cu scorul de 3-1 (3-0).

★

În cea de-a doua semifinală a „Cupei orașelor tîrguri” la fotbal, desfășurată la Londra între echipele Chelsea și F. C. Barcelona, fot-

balistii englezi au obținut victoria cu scorul de 2-0 (0-0).

★

Reprezentativa de fotbal (tineret) a țării noastre susține în această lună o nouă înfîlnire internațională. În meci revanșă, la 19 mai, la Timișoara, echipa română va înfîlni selecționata similară a Austriei. După cum se știe, în înfîlnirea de la Eisenstad victoria a revenit echipei noastre cu scorul de 1-0.

★

Primul meci al finalei „Cupei

campionilor europeni” la volei (masculin), care opune formațiile românești Dinamo și Rapid, se va disputa sîmbătă 14 mai, cu începere de la ora 17,30, în sala Pavilionului Expoziției Economiei Naționale.

★

Finala probei de simplu bărbați, din cadrul turneului internațional de tenis de la Roma, a fost cîștigat de australianul Tony Roche, care l-a învins pe italianul Nicola Pietrangeli cu 11-9, 6-1, 6-2.

(Agerpres)

★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★ ULTIMELE ȘTIRI ★

# VIATA INTERNATIONALA

## Cu prilejul șederii la Pekin a delegației de partid și guvernamentale române care a vizitat R. D. Vietnam

### Convorbiri cu premierul Ciu En-lai

PEKIN 12. — Corespondentul Agerpres, I. Gălăteanu, transmite: **Joi dimineață**, Ciu En-lai, vicepreședinte al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, premier al Consiliului de Stat al R. P. Chineze, a avut o convorbire cu Emil Bodnăraș, membru al Comitetului Executiv și al Prezidiului Permanent al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, șeful delegației de partid și guvernamentale române care a venit la Pekin, după vizita făcută în R. D. Vietnam.

Din partea română la convorbire au luat parte Paul Niculescu Mizil, membru al Comitetului Executiv, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, general-colonelul Ion Ioniță, membru al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, adjunct al ministrului forțelor armate ale Republicii Socialiste România, Vasile Vlad, membru su-

pleant al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, șeful secției relațiilor externe a C.C. al P.C.R., Vasile Gliga, adjunct al ministrului afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Aurel Duma, ambasadorul Republicii Socialiste România la Pekin.

Din partea chineză la convorbire au luat parte Cen I, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C. Chineze, vicepremier al Consiliului de Stat al R. P. Chineze, Li Siennien, membru al Biroului Politic al C.C. al P. C. Chineze, vicepremier al Consiliului de Stat al R.P. Chineze, Giao I-min, membru supleant al C.C. al P. C. Chineze, Siao Guan-hua, adjunct al ministrului afacerilor externe, și alții.

Convorbirea a decurs într-o atmosferă tovarășească și prietenească.

### Dineu la Ambasada Română din Pekin

PEKIN. — Corespondentul Agerpres, I. Gălăteanu, transmite: **Tovarășul Emil Bodnăraș**, conducătorul delegației de partid și guvernamentale române, care a vizitat

R. D. Vietnam, a oferit joi seara, în saloanele Ambasadei Republicii Socialiste România din Pekin, un dineu în cinstea conducătorilor chinezi. Au participat Ciu En-lai, vicepreședinte al C.C. al P.C. Chineze, premier al Consiliului de Stat al R. P. Chineze, Cen I, membru al Biroului Politic al C.C. al P. C. Chineze, vicepremier al Consiliului de Stat, Li Siennien, membru al Biroului Politic al C.C. al P. C. Chineze, vicepremier al Consiliului de Stat, Giao I-min, membru supleant al C.C. al P.C. Chineze, Siao Guan-hua, adjunct al ministrului afacerilor externe, și Lu Pin, președintele Asociației de prietenie chino-română.

Tovarășii Emil Bodnăraș și Ciu En-lai au toastat pentru prietenia profundă dintre poporul român și poporul chinez, pentru colaborarea frățească dintre Republica Socialistă România și Republica Populară Chineză, dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist Chinez.

Din partea română au participat membrii delegației de partid și guvernamentale române și Aurel Duma, ambasadorul Republicii Socialiste România la Pekin.

Dineul s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășească.

## Prezențe românești

### ● PRAGA

Corespondentul Agerpres, A. Liță, transmite: **La 11 mai a început cel de-al 21-lea festival muzical „Primăvara la Praga”**. La festival participă 17 țări, printre care și Republica Socialistă România, care este reprezentată de mezzosoprana Elena Cernei, tenorul Ion Buzea și dirijorul Marin Constantin.

Festivalul se va încheia la 4 iunie, cu un concert la care va fi interpretată simfonia a IX-a de Beethoven.

### ● ATENA

Corespondentul Agerpres, C. Alexandroaie, transmite: **Profesorul arh. Grigore Ionescu, director al Direcției monumentelor istorice din Republica Socialistă România, a ținut la Atena o conferință în cadrul Asociației internaționale sud-est europene. Conferința, intitulată „Arhitectura și pictura moldovenească în veacurile XIV—XVI”, însoțită de proiecții și de filmul „Comori de artă monumentală”, a avut loc la Muzeul bizantin din Atena.**

### A. Kosighin a vizitat barajul de la Asuan

ASUAN 12 (Agerpres). — La 12 mai membrii delegației guvernamentale sovietice, condusă de Alexei Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. care efectuează o vizită în Republica Arabă Unită, au vizitat barajul înalt de la Asuan. Delegația a fost însoțită de președintele Gamal Abdel Nasser și de alți conducători de stat din R.A.U. Cu acest prilej, la Asuan a avut loc un miting al prieteniei dintre popoarele celor două țări la care au luat cuvântul Gamal Abdel Nasser și Alexei Kosighin.

## PE SCURT

● **MOSCOVA.** Agenția TASS transmite că la Moscova a fost semnat un protocol referitor la suplimentarea livrărilor reciproce de mărfuri între U.R.S.S. și Franța. Cu acest prilej, părțile au relevat faptul că în anul 1965 schimbul de mărfuri dintre cele două părți a sporit considerabil.

● **WASHINGTON.** Administrația națională pentru aeronautică și cercetarea spațiului cosmic (N.A.S.A.) intenționează, relatează agenția A.P., să efectueze la 30 mai prima încercare de a lansa o navă cosmică, echipată cu instalații de televiziune urmează să transmită pe Pământ fotografiile ale solului lunar, precum și date asupra temperaturii, cîmpului magnetic etc.

● **BELGRAD.** Producția de cărbune și energie electrică în bazinul Kosovo înregistrează o creștere continuă, scrie ziarul „Privredni Pregled”. În perioada ianuarie — martie, în bazinul din Kosovo s-au extras 851367 tone lignit, din cantitatea de 3,7 milioane tone planificată pentru acest an, depășindu-se cu 7000 tone producția din primele trei luni ale anului trecut.

● **ANKARA.** La 11 mai au început în sudul Turciei manevre ale forțelor militare terestre, aeriene și maritime.

● **BONN.** În cadrul politicii de înarmare urmată de guvernul de la Bonn, marile companii industriale vest-germane sînt tot mai mult antrenate în producția de armament. Zilele acestea, după cum anunță A.D.N., concernul Telefunken și firma Rheinmetall A.G. au primit o nouă comandă importantă, și anume proiectarea și construirea în serie a unui tanc prevăzut cu un tun anti-aerian și cu instalații electronice. Cele două firme vor produce noul tanc în colaborare cu uzinele Porsche.

## RAZBOIUL DIN VIETNAM

### Acțiuni deosebit de puternice declanșate de patrioți

SAIGON 12 (Agerpres). — Agenția de presă Eliberarea relatează că, în cursul luptelor desfășurate la 21 și 22 aprilie, forțele patriotice din provincia sud-vietnameză Gia Lai au scos din luptă 500 de militari inamici, dintre care 450 americani. În cursul acțiunilor de-

osebit de puternice declanșate de forțele Frontului Național de Eliberare, a fost atacat și un aeroport american din apropierea orașului Pleiku. 58 de avioane americane au fost distruse sau avariate de focul armelor grele ale patrioților sud-vietnamezi.

### Centre populate și industriale din R. D. Vietnam bombardate de avioanele americane

HANOI 12 (Agerpres). — La 10 mai numeroase grupuri de avioane americane au pătruns în repetate rânduri în spațiul aerian al R. D. Vietnam bombardînd și mitraliind centre populate și industriale din provinciile Ha Tinh, Nghe An, Thanh Hoa, Nam Ha, Yen Bai și Lao Cai, insulele Hon Me din provincia Thanh Hoa și Con Co, situată în partea de nord a zonei demilitarizate.

### Un nou act instituțional în Brazilia

RIO DE JANEIRO 12. Corespondentul Agerpres, V. Oros, transmite: Președintele Castello Branco a semnat un nou act complementar, al nouălea la număr, prin care se fixează termenele alegerilor din acest an, care vor avea loc în Brazilia. Potrivit acestui act, la 3 octombrie vor avea loc alegerile pentru postul de președinte și vicepreședinte, un alt scrutin este prevăzut pentru 3 septembrie, cînd urmează să fie desemnați noii guvernatori în 11 state braziliene, iar la 15 noiembrie va avea loc scrutinul privind alegerile generale. Pentru alegerile prezidențiale, pînă în prezent au fost desemnați doar candidații guvernamentali, generalul Costa e Silva, actualul ministru al apărării al Braziliei, pentru postul de președinte, și Pedro Aleixo, mi-

## Consiliul de Securitate va dezbate problema rhodesiană

NEW YORK 12 (Agerpres). — La Organizația Națiunilor Unite s-a anunțat oficial că problema rhodesiană va fi luată în dezbateră Consiliului de Securitate marți, 17 mai. Trei țări africane — Mali, Nigeria, Uganda — membre ale Consiliului de Securitate, au remis Consiliului proiectul de rezoluție elaborat de grupul african la O.N.U. în care se cere ca guvernul britanic să folosească toate mijloacele necesare, inclusiv forța, pentru înlăturarea regimului rasist sud-rhodesian și pentru aplicarea imediată în privința Rhodesiei a Declarației O.N.U. privind acordarea independenței țărilor și popoarelor coloniale.

În proiectul de rezoluție se constată că situația din Rhodesia de sud reprezintă o amenințare la adresa păcii și securității interna-

ționale și se cere tuturor statelor, îndeosebi Republicii Sud-Africane și Portugaliei, ruperea completă a tuturor relațiilor economice și a legăturilor de transport cu Rhodesia de sud.

Se propune Marii Britanii — în baza art. 7 din Carta O.N.U. — să folosească forțele sale armate pentru a interzice transporturile, îndeosebi de petrol și produse petrolifere, către Rhodesia.

Consiliul de Securitate, se arată în proiectul de rezoluție, cere Angliei să aibă consultări cu conducătorii partidelor politice africane din Rhodesia în scopul instalării unui regim care să corespundă năzuințelor poporului Zimbabwe.

### 150000 de lucrători italieni în grevă

ROMA 12. Corespondentul Agerpres, I. Mărgineanu, transmite: Cei peste 150000 de lucrători din sectorul transporturilor în comun din întreaga Italie au declarat o grevă de 24 de ore protestînd împotriva înghețării salariilor și cerînd încetarea concedierilor, libertăți sindicale și încheierea noului contract colectiv de muncă. Greva este sprijinită de sindicatele pe ramură aparținînd celor trei centrale — Confederația Generală a Muncii din Italia, Confederația Sindicatelor Oamenilor Muncii din Italia și Uniunea Italiană a Muncii.

## Dezbaterile din Camera Comunelor

LONDRA 12 (Agerpres). — Opoziția conservatoare a depus în Camera Comunelor o moțiune de cenzură împotriva ministrului aviației, Fred Mulley, acuzîndu-l că i-a indus în eroare pe deputați, ascunzînd unele aspecte ale contractului de vânzare a avioanelor și echipamentului militar aerian, încheiat în decembrie 1965 cu Arabia Saudită. Vorbînd în luna martie despre acest con-

tract, Mulley a declarat că acesta nu este inclus în acordul de compensație, în cadrul căruia Statele Unite se angajează să cumpere din Marea Britanie echipament militar și să faciliteze vânzarea unui asemenea echipament în terțe țări. Ministrul aviației a afirmat de data aceasta în Camera Comunelor că era normal ca în acordul de compensare cu Statele Unite să fie inclus și

contractul cu Arabia Saudită. Punîndu-se la vot moțiunea de cenzură, ea a fost respinsă cu o majoritate de 98 de voturi.

Răspunzînd unui deputat laborist de stînga ministrul apărării, Denis Healey a declarat că guvernul britanic nu intenționează să vîndă arme Vietnamului de sud, însă și-a precizat ca o alternativă să vîndă Statele Unite echipament militar în valoare de 325 mili-

gane dolari, în următorii 12 ani, pentru a compensa cheltuielile în develope rezultînd din cumpărarea avioanelor „F-111”. Healey a adăugat că, conform unui acord de principiu încheiat cu Statele Unite, Marea Britanie își propune, de asemenea, să vîndă armament țărilor terțe. În aceeași perioadă de timp, pentru a totaliza suma corespunzătoare prețului avioanelor „F-111”.

### Danemarca intenționează să se retragă din A. E. L. S.

COPENHAGA 12 (Agerpres). — Într-un discurs pronunțat miercuri seara în fața Camerei de comerț din Bergen (Norvegia), ministrul afacerilor externe al Danemarcei, Per Haekkerup, a subliniat că Danemarca intenționează să părăsească Asociația Europeană a Li-

berului Schimb (A.E.L.S.) după 1 ianuarie 1967. Declarația ministrului de externe danez, scrie agenția France Presse, este deosebit de semnificativă dacă se ține cont că ea a fost făcută cu o zi înainte de deschiderea sesiunii Consiliului Ministerial al A.E.L.S.